Pl.: Korrelacié és gorbeillesztés
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Korrelacié-szamitas r2 értelmezése korrelacid-szamitasbol
» Flggetlenek az esetek? + Akét véltozd szérasnégyzetének az a hanyada, amit
Homogének a csoportok? megosztanak egymassal.
+ Az X ésY adat fuggetlen? « Pl:r2=0.62
Nem elGtte-utana” tipust adatparok? * = az X szOrasnégyzetének 62%-a magyarazhaté az Y
+ Mért adat van az x-tengelyen? szorasnégyzetével (kdvetkezik az Y szérasnegyzetébdl)
(Nem: id6, koncentracid, dozis = lin. regr.) - Ugyanigy:
 Linearis a kapcsolat? = az Y szbérasnégyzetének 62%-a magyarazhaté az X
« X és Y normalis eloszlasi? szorasnégyzetével (kbvetkezik az X szérasnégyzetébdl)
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Egyenes-fektetés (,linearis regresszid”)

» Tényleg egyenes rajzolhaté az adatokra?
Ha nem: nemlineéris gorbeillesztés!

« Kb. normadlis eloszlas szerint szérnak az adatok az
egyenes kordl?

* Mindenitt azonos a sz6ras?
Ha nem: sulyozott illesztés!

+ Pontosan ismert az X (nem valdsziniiségi valtozo) ?

» Flggetlenek az adatpontok?
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r2 értelmezése egyenes-illesztésnél

* Az Y szbérasnégyzetének az a hanyada, amit az X
valtozasa okoz

» A pontok szérddasa az illesztett egyenes koril az Y
teljes variancigjanak (1-r2) hanyadat teszi ki
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(Hyper)sik fektetése (,multilin. regr.”)

+ Minden flggetlen valtozéval linearis az Y kapcsolata?

* Kb. normalis eloszlas szerint szérnak az adatok a sik
koéral?

* Mindenhol azonos a széras?
Ha nem: sulyozott illesztés!

+ Minden flggetlen valtoz6 pontosan ismert
(nem valészinilségi valtozo) ?

» Flggetlenek az adatpontok?

Varga J. Statisztika: gyakori médszerek és hibak 92

,Rank correlation”

* Nem érzékeny a kies6é pontokra

* Ha nem linearis a kapcsolat

» Egyenetlen eloszlasu adatoknal

» Ha mérési hataron tali adatok is vannak (<als6 hatar)

* Ha kategoridkba sorolt valtozék 6sszefliggését nézzik
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Egyenes-fektetés: modellek

Legkisebb négyzetek: s, = Zdiz = minimalis
i=1
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Pl.: Az illesztett egyenesek kilénbdznek
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Két mdédszer 6sszehasonlitasa

Altman-Bland: (Y-X) vs. (Y+X)/2
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+ A (Pearson-féle) korrelacios egyitthaté NEM alkalmas
ugyanazt a paramétert méré kilénb6z6 médszerek
Osszehasonlitasara

+ Az eltérés két modszer kozott 3 féle lehet:

— Véletlen hiba
— Allandé torzitas (,bias”)
— Aranyos (értéktél fliggd) hiba
« Az Altman-Bland diagram segit ezek elkilénitésében:
— A tengelymetszet kiilénbdzik 0-tél: allandé torzitas
— A meredekség kiildnbodzik 0-tél: aranyos hiba
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Hiba-tipusok

« Torzités (,inaccuracy”): a mért érték eltérése a valaditol
mérészam: x-u

+ Pontossag (,precision”): mennyire szérnak a mért
értékek
mérészam: relativ hiba (variation coefficient):
VC = SD. 100%

X
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Mérési hiba fajtai:

* Durva hiba

— elnézés,

— csere
» Rendszeres (szisztematikus) hiba

— a modszer vagy az eszk6zok nem megfeleld kalibralasa
+ Véletlen hiba

— a minta valtozékonysaga

— bemérési pontatlansag

— a mérés bizonytalanaga
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Hiba-terjedés

* Ha az fparamétert az
X}, Xy, ..., X, Mért értékekbdl szamoljuk:

f=71(x,%5..x,)

+ Akkor a mérési hibaja kb:

2 [ 9 T
o =Z(aj:] Ax
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Példak: Hibaterjedés - Z(aaf] e

Példak egyszer(i képletekre: f at/ox at/dy
a*x + b*y a b
x/y Iy -x/y?
In(x) 1/x

+ Beltésszamok: minta (b) és hattér (h)
hibajuk: /b és i

» Akkor a kilénbségiik hibdja:

AG=h)=b" +/h" =lb+h
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Tanulsag

+ Aval6szinlGségi valtozokbol (véletlen hibaval terhelt
mennyiségekbdl) szamolt mintafliggvények is hibaval
terheltek

* A hiba terjedése nem lineéris

» A szamolt paraméter hibaja sokkal magasabb is lehet,
mint az egyes 6sszetevokeé.
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Néhany nem-paraméteres préba

Paraméteres Nem-paraméteres

1 minta kozépértéke 1 mintas t Wilcoxon eléjeles

sorrend

2 kozépérték, parositott | parositott t Wilcoxon, parositott

2 kozépérték, parositatlan |2 mintas t, d Mann-Whitney

Tobb minta, csoportositott | Ismétléses ANOVA | Friedman

Tébb minta ANOVA Kruskal-Wallis

Részarany, parositott McNemar

Részarany, parositatlan Fisher-féle exakt

XZ
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Parositott Wilcoxon-préba

» Flggetlenek a parok?
 Indokolt a parba allitas?
» Pontosan 2 csoportot hasonlitunk 6ssze?

» A véletlen hatas egyértelmiien nem normalis eloszlasu?
Ha igen: parositott t-prébal

* A kilénbségek szimmetrikus eloszlastak?
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Mann-Whitney préba

» Flggetlen hibak?

* Nem parosithaté adatok?

+ Pontosan 2 csoport?

» Azonos eloszlastak?

+ Biztosan a mediant akarod dsszehasonlitani?
» Ha egyoldall préba: valéban lehet az?

* Nem normalis eloszlasu populacio?
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Friedman-préba

» Az 6sszetartoz6 adatok csak egy szempontban
kilénbdznek? (A lényeg az egyéni variabilitas kizarasa!)

+ Flggetlenek az egyedek?

» A véletlen hatas egyértelmiien nem normalis eloszlasu?
Ha igen: (ismétléses) ANOVA!
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Kruskal-Wallis préba

» Flggetlen ,hibak”?
Egy adat eltol6dasa nem befolyasolja a tébbit?

* Nem 0Osszetartozé adatok?
Ha igen: Friedman!

» A csoportok egyértelmlen nem normalis eloszlasuak?
Ha igen: ANOVA!

» Tényleg csak a medianok kiilénbsége érdekel?
Nem a csoportok atfedése?

+ Hasonl6 eloszlastak a csoportok?
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Paraméter-illesztés: (Bi)exponencialis

cps

Exponencidlis (a*exp(b*x)) 00
a = 1499 + 114.8
b = -7.144E-05 * 3.813E-06 00

00
00

N
0 20 40 60
cps

BIEXP. ILL. (a*exp(b*x)+c*exp(d*x)) 00

a 2603 + 315.6

-0.000132 £ 1.111E-05

b 00
c 138.2 + 24.27
d -6.989E-14+ 3.052E-06
) 00
Tal sok paraméteres modell egyes

00
komponensei egymas rovasara
bizonytalanok lehetnek!

0. s
] 20 40 60
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Szazalékok

+ Mikor szdmolhat6?

+ 100 minta fol6tt?!

» Részarany kifejezése kis szamoknal:
* pl. 7/16 irand6 63.6% helyett!
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Adatformatum: Tizedes jegyek, kerekités

» A nyers adatokat azon tizedesjeggyel bezarélag irjuk ki,
amely a szérés elsé értékes jegye.

» Ha a széras elsé értékes jegye ,1”, még egy jegyet
kiirunk

» Az atlagot, szorast altalaban ennél 1 jeggyel

Széras megadasa

« Altaldban nem szeretik a .1 —t

Helytelen Helyes
4.05(SD0.24)
4.052 +0.038 4.052 (SE 0.038)

Atlag és szoras 4.05+0.24

Atlag és szérasa

pontosabban Konfidencia-intervallum 4.052 + 0.076 3.98104.13
* Pl.:ha SD=0.04356
Adat: 12.07
Atlag: 12.008, szoras:  0.044
Varga J. Statisztika: gyakori médszerek és hibak 112 Varga J. Statisztika: gyakori médszerek és hibak 113
Hibavonalak
Adatoknal: Atlagoknal:

Terjedelem vagy referencia-tartomany Konfidencia-intervallum
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